

சிறப்புக்குறிப்பு 9

கொவிட்-19 சலுகைகளும் காலத்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதியும்: சவால்களும் முன்னோக்கிய பாதையும்

கடந்த நூற்றாண்டில் மானிட சமூகம் எதிர்கொண்ட பாரிய பொருளாதார சவால்

கொவிட்-19, இந்நூற்றாண்டில் மானிட சமூகம் எதிர்கொண்ட பாரிய சுகாதார மற்றும் பொருளாதார சவாலாக விவாதிக்கப்படுகின்றது. 2020 காலப்பகுதியில், உலகம் முழுவதுமுள்ள நாடுகளில் 90 சதவீதத்திற்கும் மேற்பட்டவை அவற்றின் பொருளாதார நடவடிக்கைகளில் சுருக்கங்களைப் பதிவுசெய்தன. உலகப் பொருளாதாரத்தின் ஒன்றுக்கொன்றுக்கிடையிலான தொடர்பும் ஒன்றின் மீது மற்றொன்று தங்கியிருக்கும் தன்மையும் எதிர்பாராத உலகளாவிய நோய்த்தொற்றின் தாக்கத்தினைத் தோற்றுவித்து இரண்டு உலக மகா யுத்தங்கள், பாரிய பொருளாதார மந்தம், உலகளாவிய நிதியியல் நெருக்கடி என்பவற்றிலிருந்து தோன்றிய தாக்கங்களையும் விஞ்சிச்சென்றது (உலக வங்கி, 2022).

கொவிட்-19 தாக்கத்திற்கெதிராக மத்திய வங்கிகள் எவ்வாறு எதிர்வினையாற்றின?

உலகளவிலுமுள்ள மத்திய வங்கிகளும் நாணய அதிகாரசபைகளும் உலகளாவிய நோய்த்தொற்றின் பல கோணங்களைக் கொண்ட சவால்களை முறியடிப்பதற்கு மரபுசார்ந்த அதேபோன்று மரபுசாரா கொள்கை பதிலிறுப்புக்களை அறிமுகப்படுத்தின. நாணயக் கொள்கை தளர்வுகள், சொத்து மீள்கொள்வனவு செய்தல்/அளவுசார் தளர்த்தல் நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் தளர்வுகள் அதேபோன்று வரிக் குறைப்புகள்/பிற்போடுதல்கள், நேரடி பணக் கொடுப்பனவுகள், கடன்தீர்க்க வகையற்ற நிலைமைக்கு ஆதரவளித்தல் மற்றும் கொடுப்பனவை நிறுத்துதல்/காலத்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதி போன்ற அரசாங்கம் தலைமையிலான இறைசார்ந்த வழிமுறைகள் போன்றவற்றை இவ்வழிமுறைகள் உள்ளடக்கியிருந்தன (பன்னாட்டு நாணய நிதியம், 2022).

உலகளாவிய நோய்த்தொற்றின் உருவாக்கத்தின் பின்னணியில், பொருளாதாரத்திற்கு திரவத்தன்மையை வழங்குவதற்காகவும், உரிமம்பெற்ற வங்கிகளுக்கும் வங்கியல்லா நிதியியல் நிறுவனங்களுக்கும் (இதன் பின்னர் நிதியியல் நிறுவனங்கள் என குறிப்பீடு செய்யப்படும்) தொழிற்பாட்டு நெகிழ்வுத்தன்மையை வழங்குவதற்காக ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் தளர்வுகளை வழங்குவதற்கும் அவற்றின் வாடிக்கையாளர்களுக்கு உதவும் பொருட்டும், இலங்கை மத்திய வங்கியும் அதிவிசேட கொள்கை வழிமுறைகளைக் கொண்ட தொடரொன்றினை அறிமுகப்படுத்தியது.

அதற்கமைய, நோய்த்தொற்றினால் பாதிக்கப்பட்ட கடன்பெறுநர்கள் மூலம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கடன்களின் முதன்மைத் தொகை மீதும் வட்டி மீதும் ஆறு மாத காலத்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதியினை வழங்குமாறும் அத்தகைய கடன்கள் மீது அறவிடப்படுகின்ற ஏதேனும் ஒன்றுசேர்ந்த அத்துடன் கொடுப்பனவு செய்யப்படாத தண்ட வட்டியினை தள்ளுபடி செய்யுமாறும் இலங்கை மத்திய வங்கி நிதியியல் நிறுவனங்களைக் கோரியது. உலகளாவிய நோய்த்தொற்றின் தொடர்ந்துவந்த அலைகளைக் கருத்திற்கொண்டு, மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்ட வாடிக்கையாளர்களுக்கென இச்சலுகைகள் 18 மாதங்களுக்கும் அதிகமாக நீடிக்கப்பட்டன.

இதற்கு மேலதிகமாக, சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சி வாடிக்கையாளர்களுக்காக குறைந்த செலவில் நிதியிடலை வழங்குவதற்கு ரூ.50 பில்லியன் மீள்நிதியிடல் மற்றும் கொடுகடன் உத்தரவாதத்தினையும் மத்திய வங்கி அறிமுகப்படுத்தி இலக்கிடப்பட்ட கடன் வழங்குதல் உற்பத்திகள் மீது குறைந்த வட்டி வீதங்களை வழங்கி, நிர்மாணத் துறைக்கும் வேறு அரசாங்க வழங்குநர்களுக்கும் திரவத்தன்மை வசதிகளை வழங்கியதுடன் செயலாற்றமற்ற கடன்களுக்கெதிரான அறவிட்டு நடவடிக்கைகளை இடைநிறுத்தி, சில்லறை வாடிக்கையாளர்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதற்காக பல்வேறு வங்கித்தொழில் பணிகள் மீதான கட்டணங்களையும் அறவிடுகளையும் குறைத்தது.

உலகளாவிய நோய்த்தொற்றினால் தோற்றுவிக்கப்பட்ட புதிய சவால்களும் வாய்ப்புக்களும்

கொவிட்-19 பரவலானது வியாபாரங்களை சமவிகிதமற்ற முறையில் பாதித்தது. சில வியாபாரங்களும் பொருளாதாரத் துறைகளும் மொத்தமாக ஸ்தம்பித நிலையை அடைந்த அதேவேளை, நோய்த்தொற்றுக்கு மத்தியில் தமது வியாபாரங்களை வளர்த்துக்கொள்வதற்கு சிலர் புதிய வாய்ப்புக்களையும் வழிமுறைகளையும் கண்டறிந்தனர்.

நோய்த்தொற்று விரிவடைந்த போது, உலகெங்கிலும் உள்ள பல வணிகங்கள் தொலைதூர வேலை (remote working) மற்றும் நெகிழ்வான வேலை ஏற்பாடுகளை ஏற்றுக்கொண்டதுடன், இவை தற்போது அவற்றின் பன்முகத்திறன் மற்றும் செலவு சேமிப்புக் காரணமாக நிரந்தரமானதொன்றாக மாறிவிட்டன. இதேபோன்று, பல வணிகங்கள், அதிக செலவுமிக்க வணிகப் பயணங்கள் மற்றும் கூட்டங்களை இணையவழி மாநாடுகள் மற்றும் மெய்நிகர் கூட்டங்களாக மாற்றியுள்ளன. முன்னுரிமைகளில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள் வணிகங்களை தங்கள் உட்கட்டமைப்பை முதன்மையான பன்முகத்தன்மை கொண்டதாக மாற்றியமைக்க கட்டாயப்படுத்தியுள்ளன (Sadun, Simcoe & Conti, 2021; Nugent, 2021). மேலும், டிஜிட்டல் சேவைகள் மற்றும் இணையவழி கொள்வனவை நோக்கிய அதிகரித்த நுகர்வோர் விருப்பங்கள், பல்பொருள் அங்காடிகள், சில்லறை வியாபாரங்கள், அலங்காரம் மற்றும் பொழுதுபோக்கு போன்ற சேவைத் துறைகளிலுள்ள வணிகங்கள் தங்கள் வியாபார சந்தைப்படுத்தலை முதலில்-செல்லிடத்தொலைபேசி ஊடாக முன்னெடுப்பதற்குத் தூண்டியுள்ளன. இந்த நிகழ்வு உள்ளூர் வியாபார சூழலிலும் வெளிப்படையாகக் காணப்படுகிறது. இங்கு இணையவழி மூலமான சில்லறைக் கொள்வனவுகள், வைத்தியர்களின் வீடியோ ஆலோசனைச் சேவை, இணையவழி மூலமான கற்றல் மற்றும் கல்விச் சேவை வழங்குநர்கள் ஆகியவற்றுக்கான கேள்வி அதிகரித்துள்ளதுடன் திரையரங்குகள், பாரிய அளவிலான திருமண வரவேற்புக்கள், கச்சேரிகள், கண்காட்சிகள் மற்றும் நிகழ்வுகளுக்கான கேள்வி குறைந்துள்ளது. இந்த மாற்றங்கள் சில வணிகங்களையும் அவற்றினுடைய மதிப்பேற்ற சங்கிலியினையும் எதிர்மறையாகப் பாதித்துள்ள அதேவேளை பல நிறுவனங்கள் புத்தாக்கத்தைத் தூண்டி இம்மாற்றங்களை வாய்ப்புக்களாக மாற்றி ஏற்றுக்கொண்டன.

அதேபோன்று நிதியியல் நிறுவனங்களும் நிதியியல் துறையும் நோய்த்தொற்றுக் காலப்பகுதியில் நன்மைகளையும் தீமைகளையும்



சமமாக அனுபவித்தன. நோய்த்தொற்றுக் காலப்பகுதியின் போது உலகெங்கிலுமுள்ள நிதியியல் நிறுவனங்கள் எதிர்கொண்ட மிக முக்கிய சவால்களாக திரவத்தன்மை மற்றும் கொடுகடன் இடர்நேர்வுகள் அமைந்திருந்தன. நோய்த்தொற்று மற்றும் அதன் மூலம் தூண்டப்பட்ட பொருளாதார இடையூறுகள் காரணமாக வியாபாரங்களை மூடுதல், தொழில் மற்றும் வருமானம் இழத்தல் என்பன தமது படுகடன் மீள்கொடுப்பனவு கடப்பாடுகளை நிறைவுசெய்வதற்கு கடன்பெறுநர்களுக்கான சிக்கல்களை அதிகரிக்கச் செய்தன. ஒட்டுமொத்த பொருளாதார நிலைமையில் காணப்பட்ட அதிகரிக்கின்ற நிச்சயமின்மை காரணமாக உரிய காலத்தில் மீள்கொடுப்பனவைச் செய்கின்றவர்களுக்கும் கூட எதிர்காலத்தில் தவணைதவறுதல் இடம்பெறக்கூடிய வாய்ப்பு குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகரித்தது. நிதியியல் நிறுவனங்களின் சொத்துத் தரத்தில் இது கணிசமானளவு தாக்கம்செலுத்தியது. கடன்பெறுநர்கள் தமது மீள்கொடுப்பனவுகளைத் தாமதித்தமையினாலும் வைப்பாளர்கள் தமது பணங்களை மிகவும் அடிக்கடி மீளப்பெற்றதாலும் நிதியியல் நிறுவனங்களின் திரவத்தன்மை நிலைமைகளும் இறுக்கமடைந்தன. இது, திரவத்தன்மை பற்றாக்குறையினைத் தோற்றுவித்ததுடன் கொடுகடன் இடர்நேர்வினை அதிகரித்து, கடன்வழங்குவதற்கான நிதியியல் நிறுவனங்களின் இயலுமையினை வலுவிழக்கச் செய்தது. இதன் மூலம் பொருளாதார நடவடிக்கைகளை மீட்டுக்கொள்வதற்கான கொடுகடன் உட்பாய்ச்சல்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்டன.

அதிகரித்த நிச்சயமின்மை காரணமாக நிதியியல் நிறுவனங்களின் கடன்வழங்குநர்கள், வைப்பாளர்கள் மற்றும் முதலீட்டாளர்கள் அதிகளவில் நிதியளிப்பதை ஏற்றுக்கொள்வதற்கு தயங்கியமையினால் புதிதாக நிதியங்களைத் திரட்டுதலும் ஏற்கனவே காணப்படுகின்ற நிதியளித்தல் வழிகளை நிடித்தலும் நிதியியல் நிறுவனங்கள் எதிர்கொண்ட மற்றுமொரு சவாலாகும். நிதியியல் நிறுவனங்களின் நிதியிடல் செலவினையும் மீள்நிதியிடல் இடர்நேர்வினையும் இது அதிகரித்தது.

தொழிற்பாட்டு இடர்நேர்வு, சுகாதாரம் மற்றும் பாதுகாப்பு இடர்நேர்வு அதேபோன்று தொழில் தொடர்ச்சி இடர்நேர்வு போன்ற வேறு இடர்நேர்வுகளையும் உலகளாவிய நோய்த்தொற்று அதிகரித்தது. டிஜிட்டல் வாயிலான பணி வழங்கல் வழிகளில் அதிகளவில் தங்கியிருக்கின்றமை இணைய பாதுகாப்பு இடர்நேர்வினையும் தொழில்நுட்பம் சார்ந்த இடர்நேர்வினையும் அதிகரித்து, தோற்றம்பெறுகின்ற இவ்விடர்நேர்வுகளையும் அச்சுறுத்தல்களையும் தணிப்பதற்கு அதிக வளங்களை அர்ப்பணிப்பதற்கு நிதியியல் நிறுவனங்களை நிர்ப்பந்தித்தது. இறுதியாக, இவை அதிகரித்த உபாய ரீதியான இடர்நேர்வாக மாற்றம்பெற்றன. ஏற்கனவே திட்டமிடப்பட்ட உபாயங்கள் “புதிய இயல்பு” நிலைமையில் இனிமேலும் செல்லுபடியற்றதாகியமையினால், நிதியியல் நிறுவனங்கள் அவற்றின் இடர்நேர்வுகளை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கும் அவற்றின் முன்னுரிமைகளை மீளொழுங்குசெய்வதற்கும் அவற்றின் தொழில் நெறிப்படுத்தல்களில் மீளமைப்படுத்துவதற்கும் வேண்டப்பட்டன.

எனினும், இணையவழி வங்கித்தொழில், காசற்ற கொடுப்பனவு முறைகள், டிஜிட்டல் பணப்பைகள் போன்ற சில வியாபாரத் துறைகள் நோய்த்தொற்றுக் காலப்பகுதியில் அபரிமிதமாக வளர்ச்சியுற்றன. உலகளாவிய மற்றும் உள்நாட்டுப் பின்னணியில் பொதுவாக அவதானிக்கப்பட்ட குறைக்கப்பட்ட வட்டி வீதங்களிலிருந்தும் வெளிநாட்டு நாணயச் சொத்துக்கள் மீது சந்தை விலை குறிக்கப்பட்ட இலாபங்கள் காரணமாக

செலாவணி வீத அசைவுகளிலிருந்தும் நிதியியல் நிறுவனங்களின் நன்மையடைந்தன. இலங்கை மத்திய வங்கி இவ்விவரிருத்திகளைக் கண்காணித்து நிதியியல் துறையில் காணப்பட்ட அதிகரித்த இடர்நேர்வுகளை முன்மதியுடன் முகாமைசெய்வதற்கு அவசியமானவிடத்து உரிய கால ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் வழிமுறைகளை அறிமுகப்படுத்தியது.

அடிப்படைகளை சமநிலைப்படுத்தல்: சலுகைகளும் உறுதிப்பாடும்

நாட்டின் உயர்மட்ட நிதியியல் அதிகாரசபை என்ற வகையில் இலங்கை மத்திய வங்கியானது, பொருளாதார மற்றும் விலை உறுதிப்பாடு அத்துடன் நிதியியல் முறைமை உறுதிப்பாட்டை பேணுகின்ற அதன் மையக் குறிக்கோள்களுக்கு தாக்கம் செலுத்தக்கூடிய மிதமிஞ்சிய இடர்நேர்வு கட்டியெழுப்பப்படுவதைத் தவிர்ப்பதற்கு சலுகைகளை வழங்குவதற்கும் பாதிக்கப்பட்ட பொருளாதாரத் துறைகளை மீட்டெடுப்பதற்கும் அதேவேளை உரிய கால வழிமுறைகளையும் எடுத்தது.

இலங்கை மத்திய வங்கியானது உலகளாவிய நோய்த்தொற்றுக்கு மத்தியில் காசுப்பாய்ச்சல் இன்னல்களை எதிர்கொண்ட கடன்பெறுநர்களுக்காகவும் செயலாற்றற்ற கடனுக்குள் அத்தகைய கடன்பெறுநர்கள் வீழ்வதை தடுப்பதற்கும் அதனோடிணைந்த விளைவுகளுக்கும் குறுகியகால பரிசாரமாக காலம்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதியினை அறிமுகப்படுத்தியது. எனினும், காலம்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதிக் காலமும் கடன் பெறுமதியும் பெரிதாக வளர்ச்சியடைந்தமையினால் தமது வைப்பாளர்களுக்கு கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்வதற்கும் காலம்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் சலுகைக் காலப்பகுதியின் போது தொழிற்பாட்டுச் செலவுகளை நிறைவேற்றிக்கொள்வதற்கும் நிதியியல் நிறுவனங்கள் மாற்று வழி நிதியிடல்களைத் தேடவேண்டியிருந்தது. மேற்குறித்தவற்றை கருத்திற்கொண்டு, நிதியங்களின் செலவுகளை போதியளவு சமாளிப்பதற்கு காலம்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதியின் மீது பெயரளவு வட்டியினை அறிவிடுவதற்கு நிதியியல் நிறுவனங்களை இலங்கை மத்திய வங்கி அனுமதித்தது. மேலதிக வட்டி அறவிடப்பட்டமை காரணமாக, கடன்பெறுநர்கள் எதிர்கொண்ட இன்னல்களைக் கருத்திற்கொண்டு, இலங்கை மத்திய வங்கியானது கடன்பெறுநர்களுக்கும் நிதியியல் நிறுவனங்களுக்கும் ஆகக்குறைந்த செலவுத் தீர்வொன்றினை வழங்குவதற்கான பொறிமுறையொன்றினைத் தொடங்கியுள்ளது.

பொதுமக்கள் மத்தியில் ஏற்பட்ட அதிக வாதப்பிரதிவாதங்களுக்கு மத்தியிலும், வைப்பாளர்களின் நிதியங்கள் மீது ஏதேனும் அளவுக்குமிஞ்சிய அழுத்தத்தினை தோற்றுவிக்காதும் தனிப்பட்ட நிதியியல் நிறுவனங்கள் மீதும் நிதியியல் முறைமை மீதும் அளவுக்குமிஞ்சிய அழுத்தத்தினைத் தோற்றுவிக்காதும் தமது கடன்பெறுநர்கள் கடன் மீள்கொடுப்பனவுகளை 18 மாதங்களுக்கு மேல் பிற்போடுவதற்கு அனுமதிப்பதற்கு இது நிதியியல் நிறுவனங்களை இயலச்செய்தது.

காலம்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதியினைத் தளர்த்தல்: கால வரையறையின் முக்கியத்துவம்

பொருளாதார நடவடிக்கைகள் இயல்புநிலைக்குத் திரும்பி, நாடுகள் வணிகத்திற்காக அவற்றின் எல்லைகளைத் திறந்துவிடுகின்றமையினால் உலகம் முழுவதுமுள்ள மத்திய

வங்கிகள் கொவிட்-19 நோய்ப்பரவலுக்கு பதிலிறுத்துவதில் இடம்பெறச்செய்த அதிவிசேட கொள்கை வழிமுறைகளை படிப்படியாக குறைத்துள்ளன. எவ்வாறாயினும், பொருளாதாரத்தின் திரவத்தன்மையினையும் கடன் தீராற்றலினையும் பேணிய, ஆதரவளிக்கும் வழிமுறைகளை முன்கூட்டியே அகற்றுதலானது பரந்தளவிலான கொடுகடன் இடர்பாடுகளையும், படுகடன் முன்முடிப்புகளையும், கடன்தீராற்றலின்மைகளையும், அதிகரித்த தொழிலின்மையினையும் ஏற்படுத்தலாம் என நிபுணர்கள் எச்சரிக்கின்றனர். இது, உலகளாவிய நோய்த்தொற்றுக்குப் பிந்திய பொருளாதார மீட்சிக்கு ஊறுவிளைவிப்பதாக அமையலாம் என்பதுடன் இத்தாக்கங்களின் சுயமான மீளவலுப்பெறும் தன்மையானது பின்னூட்டல் விளைவின் காரணமாக குறுகிய அதேபோன்று நீண்டகால விளைவுகள் இரண்டினையும் தோற்றுவிக்கக்கூடும் (Financial Stability Board, 2021).

மறுபுறம், மிக நீண்ட காலத்திற்கு ஆதரவளிக்கும் வழிமுறைகளைப் பேணுதலும், அதிகரித்த கடன்சுமை, நிறுவனங்களும், வீட்டுத் துறையினரும் இடர்நேர்வினை மிதமிஞ்சி எடுத்துக்கொள்ளல், அதிகரித்த கொடுகடன் இடர்நேர்வு, நெறிமுறைசார்பு அடித்தனைத் தோற்றுவித்தல் போன்றவற்றுக்கு வழிவகுக்கலாம். நீண்டகாலத்திற்கு சலுகைகளை வழங்குவதில் ஏற்படும் செலவு, இறுக்கமான இறை நிலைமைகளுடன் கூடிய நாடுகளுக்கு மிகவும் செலவு மிக்கதாக அமையலாம். மேலும், அதிகம் வினைத்திறன் மிக்க துறைகளுக்கும் அத்துடன் தொழில்நுட்பவியல் மாறுதலடைதலுக்கும் பொருளாதார வளங்களை மீள ஒதுக்கீடு செய்வதற்காக நலிவான தொழில்/உறுதியற்ற தொழில் மாதிரிகளை நீக்குதல் போன்ற அவசியமான பொருளாதார சீர்படுத்தல்களையும் அது வேகம் குறையச்செய்யலாம் (Financial Stability Board, 2021)

காலம்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதிக்கு அப்பால் நிகழ்வது யாது?

தளர்த்தப்படுகின்ற காலம்தாழ்த்தி கடன் செலுத்தும் வசதியும் ஏனைய நிவாரண வழிமுறைகளும் கடன்பெறுநருக்கும் அதேபோன்று நிதியியல் நிறுவனங்களுக்கும் சவால்மிக்கதாக அமையக்கூடும். உலகளாவிய நோய்த்தொற்று பல்வேறு தொழில் துறைகளில் நிலையான மாற்றங்களை ஏற்படுத்தி சில தொழில் மாதிரிகள் அவை முன்னர் இலாபம் உழைத்ததைப் போன்று இனிமேலும் அவ்வாறு இலாபமீட்டாத தொழில்களாக ஆக்கியுள்ளது (Jacobides & Reeves, 2020).

போதிய மூலதனத்தைக் கொண்டிராத, அவசர நிலைத் திட்டங்களைக் கொண்டிராத மற்றும் உயிரோட்டமிக்க தீர்மானங்களை எடுக்காத நிறுவனங்களுக்கு உலகளாவிய நோய்த்தொற்று கரும் சோதனையாக அமைந்திருந்தது. சில நிறுவனங்களுக்கு சலுகை வழிமுறைகள் அத்தகைய வியாபாரங்களை உயிரோட்டம் மிக்கதாகப் பேணுவதற்கான ஒரே காரணியாக அமைந்தன. ஆகையினால், தொழில்களுக்கு புத்துயிரளிப்பதற்கு நிதியியல் நிறுவனங்களால் எடுக்கப்படும் எவையேனும் முயற்சிகள், நிதியியல் ரீதியாக கட்டுரம்வாய்ந்த ஆனால், உலகளாவிய நோய்த்தொற்றினால் நேரடியாகத் தோற்றுவிக்கப்பட்ட திரவத்தன்மை மற்றும் கடன்தீராற்றல் பிரச்சனைகளிலிருந்து வருந்துகின்ற நிறுவனங்களையே மையப்படுத்தியிருக்க வேண்டும். அதேபோன்று அத்தகைய தலையீடுகள் வெளிப்படையாக மிக்கதாகவும் சந்தைப் போட்டியினை

திரிபுபடுத்தாததாகவும் இருக்கவேண்டும். (OECD, 2021).

மேற்குறிப்பிட்ட விடயங்களைக் கருத்திற்கொண்டு, இலங்கை மத்திய வங்கியானது சாத்தியமான வியாபாரங்களை புதுப்பிப்பதற்காக உரிமம்பெற்ற வங்கிகளில் நோய்த்தொற்றுக்கு பிந்திய பொருளாதார மறுமலர்ச்சி அலகுகளை உருவாக்குவதற்கான வழிகாட்டல்களை உரிமம்பெற்ற வங்கிகளுக்கு வழங்கியது.

இதன்படி, உரிமம்பெற்ற வங்கிகள் மறுமலர்ச்சித் திட்டங்களை வகுப்பதுடன் மற்றும் சட்ட இசைவுத்தாமதக்காலத்தின் நிறைவின் பின்னர் திரவத்தன்மைத் தேவைப்படுபவர்கள் உள்ளடங்கலாக மறுவாழ்வு உதவித்திட்டம் தேவைப்படும் குறைசெய்நிறன் மற்றும் செயற்படாக் கடன்பாட்டாளர்களினை இனங்காணல் வேண்டும்.

அத்தகைய கடன்பாட்டாளர்களின் தற்போதைய கடன் வசதிகளினை மறுசீரமைக்க/ மீள் அட்டவணைப்படுத்தத் தேவையான நிதி மற்றும் நிதியல்லா உதவிகள் கிடைக்கக்கூடியதாகவுள்ளதன், மேலும், அவர்களின் வணிகங்களைப் புதுப்பிப்பதற்கான தேவையின் அடிப்படையில் கூடுதல் கடன் வசதிகள் மற்றும்/ அல்லது வேறு ஏதேனும் பொருத்தமான ஆதரவு நடவடிக்கைகள் வழங்கப்படும்.

எனினும், வேண்டுமென்றே கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தாதவர்கள் என அடையாளம் காணப்பட்ட கடன்பாட்டாளர்கள், கடன்பெற்ற நிதியை வேறு நோக்கங்களுக்காக பயன்படுத்தியவர்கள் மற்றும் செயற்படுத்த முடியாத வணிகங்கள் அல்லது வணிகத் திட்டங்களைக் கொண்டவர்கள் மற்றும் வணிகங்களில் தவறான முகாமைத்தும் மற்றும்/ அல்லது மோசடி காரணமாக கடனைச் செலுத்தத் தவறியவர்கள் ஆகியோருக்கு இத்திட்டம் உரித்துடையதாகாது.

முன்னோக்கிய பாதை: நிலைபெறத்தக்க, அனைவரையும் வசதிக்குட்படுத்துகின்ற நோய்த்தொற்றுக்குப் பிந்திய பொருளாதார மீட்டபு

மேற்குறித்த அனைத்துத் தலையீடுகளினதும் இறுதி இலக்கும் பொருளாதாரத்திற்கு ஏற்படும் இடையூறுகளைக் குறைப்பதும், மக்களின் வாழ்வாதாரத்தில் இயல்புநிலையை மீட்டெடுப்பதும் ஆகும். இது தொடர்பாக, பொருளாதாரத்தின் அனைத்து ஆர்வலர்களும் நோய்த்தொற்றிலிருந்து கற்றுக்கொண்ட பாடங்களைப் பற்றி கூட்டாகப் பிரதிபலித்து நோய்த்தொற்றுக்குப் பிந்திய பொருளாதார மீட்சியினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு உரிய முயற்சிகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

முன்னோக்கி நோக்குகையில், நிதியியல் நிறுவனங்கள் மற்றும் நிறுவனங்கள் இரண்டும் அவற்றின் தொழில் மாதிரிகளை மீளவும் சிந்தித்து நோய்த்தொற்றினால் தோற்றுவிக்கப்பட்ட புதிய வியாபார வாய்ப்புக்களை கண்டறியவேண்டும் என்பதுடன் வினைத்திறனையும் போட்டித்தன்மையினையும் மேம்படுத்தவதற்கு தமது செயல்முறைகளையும் நடைமுறைகளையும் மீள வடிவமைக்கவேண்டும். தொழில்நுட்பத்தில் முதலீடுசெய்து தகவல் தொழில்நுட்ப உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை தரமுயர்த்துகின்ற அதேவேளை, அதிகரித்த இடர்நேர்வுகளை முன்மதியுடன் முகாமைசெய்வது முன்னோக்கிய பயணத்தில் மற்றுமொரு முன்னுரிமையாக அமைந்திருக்கும். அவ்வாறு செய்வதில் அந்நிறுவனங்கள், தமது படுகடன் அளவு பற்றி அவர்கள் அவதானமாக இருக்கவேண்டும் என்பதுடன்

அவற்றின் புதிய காசப்பாய்ச்சல் மற்றும் மீள்கொடுப்பனவு இயலாமைகளுடன் பொருந்தக்கூடிய விதத்தில் அவற்றின் படுகடனை ஒன்றுதிரட்டுவதற்கு, மீளக்கட்டமைப்பதற்கு அல்லது மீள அட்டவணைப்படுத்துவதற்கு நாடவேண்டும் அல்லது கடன்தீராற்றலைப் பேணுவதற்கும் அத்தகைய வளர்ச்சிக்கு ஆதரவளிப்பதற்கும் குறைவான செலவில் நிதியளித்தலுக்கான அல்லது உள்ளக மூலதன உருவாக்கத்திற்கான மாற்றுவழி வழிமுறைகளை தேடவேண்டும்.

இவ்வழிமுறைகளுக்கு ஆதரவளிக்கும் பொருட்டு உள்ளக மூலதன உருவாக்கத்தினை ஊக்குவித்தல், அறவிட்டுத் திட்டமிடல், தொழில்நுட்ப இடர்நேர்வு முகாமைத்துவம், நீண்டகால குறைந்த செலவு நிதியை வழங்குதல் மற்றும் நிதியியல் நிறுவனங்களின் செயலாற்றமற்ற சொத்துக்களை முறையாக விற்பனை செய்தல் என்பனவற்றை ஊக்குவிப்பதற்காக பல கொள்கை நடவடிக்கைகளை முன்னெடுத்துள்ளது.

உசாத்துணை:

1. Financial Stability Board. (2021). COVID-19 support measures, Extending, amending and ending. Basel: Financial Stability Board.
2. International Monetary Fund. (2022, February 26). Policy Responses to COVID-19. Retrieved from International Monetary Fund: <https://www.imf.org/en/Topics/imf-and-covid19/Policy-Responses-to-COVID-19>
3. Jacobides, M. G., & Reeves, M. (2020, October 30). Adapt Your Business to the New Reality. Retrieved from Harvard Business Review: <https://hbr.org/2020/09/adapt-your-business-to-the-new-reality>
4. Morgan, B. (2020, May 01). 10 Examples of How COVID-19 Forced Business Transformation. Retrieved from Forbes: <https://www.forbes.com/sites/blakemorgan/2020/05/01/10-examples-of-how-covid-19-forced-business-transformation/?sh=29ac793a1be3>
5. Nugent, T. (2021, October 14). 5 Ways COVID Has Changed Global Business. Retrieved from Business Because: <https://www.businessbecause.com/news/insights/7763/how-covid-has-changed-global-business?sponsored>
6. OECD. (2021). COVID-19 emergency government support and ensuring a level playing field on the road to recovery. Paris: Organisation for Economic Co-operation and Development.
7. Sadun, R., Simcoe, T., & Conti, A. (2021, September 30). Has COVID-19 Permanently Changed Business Strategy? What Experts Say. Retrieved from MIT Sloan Management Review: <https://sloanreview.mit.edu/strategy-forum/has-covid-19-permanently-changed-business-strategy-what-experts-say>
8. The World Bank. (2022). Finance for an Equitable Recovery. Washington, DC: International Bank for Reconstruction and Development / The World Bank.